
电路练习题 1参考答案

一、填空题

1、电压，电流

2、n－1，b－n+1
3、长；短

4、2A
5、17.3A；6600W
6、0.25－j0.25；容

7、2A；1.414

8、
3
1

9、-10

二、选择题

1、（ B ） 2、（ B ） 3、（ B ） 4、（ B ） 5、（ C ），（ B ），（ A ）

6、（ B ）。 7、（ A ） 8、（ B ） 9、（ C ） 10、（ C ）

11、（ C ） 12、（ C ） 13、（ C ） 14、（ C ） 15、（ B ）

三、判断题

1、（ √ ） 2、（ × ） 3、（ × ） 4、（ √ ） 5、（ × ）

6、（ × ） 7、（ × ） 8、（ √ ） 9、（ × ） 10、（ × ）

四、计算题

1、解：选 c 为参考节点，列节点电压方程：














10)1
2
1(

610)1
3
1(

ba

ba

UU

UU

解得： V 
3
8

b U

V 67.2V
3
8

boc UU

2、解： I1 =(2+ 3
9
)A=5 A

I2 =( 2
4
-2)A= 0

U1 = 4（-2）V= 8 V
电流源产生功率为：2（4-U1-9）W= 6 W

3、解：求开路电压 Uoc：
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)8(462 111 III 

解得： I1=4A
所以：Uoc=6I1=24V
求等效电阻 Ro：（用外加电源法）








)(426
62

111

1

IIII
IIU

解得：Ro =  5
I

U

所以戴维宁等效电路如下图：

+

_
24V

5

4、解：由电路图可知，换路后电路中不再存在独立源，因此该电路也是零输入响应电

路。根据换路前的电路可得

A
3

100
63

6
4//)26//3(

100)0(L 





i

根据换路定律可得

A
3

100)0()0( LL   ii

画出 t=0＋时的等效电路如图示。

4Ω
iL(0＋)

2Ω

6Ω
3Ω
＋

uL(0＋)
－

t=0＋时的电路图

＋
U1

－
－
U2

＋

根据 t=0＋时的等效电路可求得
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V2006
23

1003
3

100)0( 21L 


 UUu

把 t=0＋等效电路中的恒流源断开，求戴维南等效电路的入端电阻为

R=[(2＋4)∥6]＋3=6Ω

求得电路的时间常数为

s1
6
6


R
L

将初始值和时间常数代入零输入响应公式后可得

L
L L

( )100( ) A     ( ) 200 V t 0
3

t tdi ti t e u t L e
dt

     ， ，

5、解：  0
1 452Z

 0
2 452Z

AI
ZZ

Z
I 0

21

2
1 45210 






AI
ZZ

Z
I 0

21

1
2 45210 






VZIU 2011 


电路练习题 2参考答案

一、填空题

1. 吸收 负载

2. 乏(Var) 伏安(VA)
3. 0.02s；314 rad/s
4. 反接串联

5. 3

6. 超前 滞后

7．12Ω，12W
8．6A

9．

10．
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二、选择题

1、（ B ） 2、（ C ） 3、（C） 4、（ C ） 5、（ B ）

6、（ C ） 7、（ A ） 8、（ B ） 9、（ A ） 10、（ A ）

11、（ C ） 12、（ B ） 13、（ D ） 14、（ B ） 15、（ C ）

三、判断题

1、（ √ ） 2、（ × ） 3、（ × ） 4、（× ） 5、（ × ）

6、（ × ） 7、（ × ） 8、（ √ ） 9、（ × ） 10、（ × ）

四、计算题

1、解：原理图等效为：

Uoc=2+6=8V,

Ro=8/2=4Ω或 Ro=2+6//3=4Ω；

当 RL=Ro=4Ω时，得 Pmax= Uoc
2/4Ro=82/（4×4）=4W

2、解：首先求出当理想电流源单独作用时的电流 I2′为

A5.0
200100

1005.1'2 


I

再求出当理想电压源单独作用时的电流 I2″为

A08.0
200100

24''2 


I

根据叠加定理可得

I2= I2′＋I2″=0.5＋0.08=0.58A

3、解：在电路中分别设回路电流 I、 I 1、 I 2 如图所示，列写回路方程：
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1

2

1 2

2

3
2

(2 4) - 2 4 20
44( ) 4(2 ) -
7

I A
I U

I I I V
II I U U I U U


 
   

     


或 或

整理得： 6 I -2 I 1+4 I 2=20 → 6 I -6+4× 2U=20 → 6 I -8 (4 I /7 ) =26
解之得： I=18 .2A

4．解： Z j ＝10＋10

最简模型为 10Ω电阻与 2H 电感串联。

平均功率： WYUP 100
1010

102000]Re[ 22
2 




功率因数： 707.0
2
245cos 0  ，电感性

5.解：

2 2 2

48(0 ) 6
4 4

(0 ) (0 ) 6
48( ) 0.5 4

4 2
14 4 6
2
12 2
6

4(1 ) 6 4 2

L

L L

L

t t t

L

i A

i i A

i A

R

L s
R

i e e e A





 

  

 


 

   


    

  

    

电路练习题 3参考答案

一、填空题

1、20

2、
32

32
1 RR

RR
R




3、519.88

4、10

5、
dt
diM

dt
diL 21

1 

6、
LC
1
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7、最大值；频率 ；初相

8、5，感

9、谐振

10、线，相。1.732； 1

二、选择题

1、（ A ） 2、（ B ） 3、（ C ） 4、（ D ） 5、（ B ）

6、（ C ） 7、（ D ） 8、（ A ） 9、（ B ） 10、（ D ）

11、（ D ） 12、（ A ） 13、（ C ） 14、（ A ） 15、（ D ）

三、判断题

1、（ √ ） 2、（ × ） 3、（ × ） 4、（ √ ） 5、（ × ）

6、（ × ） 7、（√ ） 8、（ × ） 9、（ × ） 10、（ × ）

四、计算题

1、解：

2、解：
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3、解： ab端的开路电压 UOC ： UOC= - 24V
从 ab 端看进去的等效电阻 Req： Req=10 Ω

当 R= Req=10Ω 时，获得最大功率，
2

max
576 14.4

4 4 10
OC

eq

UP W
R

  


。

4、
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5、解：

4(3 3 ) (4 4)
2 2i

jZ j j
j

      
 ，

1
16 2 2 45

4 4
I A A

j
  




，

1( ) 4cos(10 45 )i t t A  
；

2 1
2 2 0

2 2
jI I A A

j
  


 

，

2 ( ) 2 2 cos(10 )i t t A

电路练习题 4参考答案

一、填空题

1、-2

2、4

3、-1，4

4、 )( 213 ll iiR 

5、 55 j

6、1，5

7、 42 j ，2。

二、单项选择题。

1、C

2、A

3、A

4、C

5、D
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6、C

7、A

8、B

9、A

10、C

三、1 解：结点电压方程为

1 2
1 1 4( 1) 2
2 2 2n nu u    

1 2
1(1 2 21 1

2 2

n nu u    


）

求得 1
4
3nu V 2

8
3nu V

4 4 43
2 3

I A


  

2、解：（1）求开路电压 OCu

6 30 18
4 6OCu V  


求等效电阻 eqR

22 6U I I 

因为 1I I 

1 2 22 4( ) 6I I I I  

3.2eq
UR
I

  

戴维宁等效电路如图示

（2）当 3.2eqR R  时可获得最大功率

2 2

max
18 25.31

4 4 3.2
OC

eq

UP W
R

  


+
30V
-

- 12I + 2Ω
a

b

4Ω
6Ω

I1

+

UOC

-

+
4V
-

2Ω 1

1Ω1 2

2A

2A

2Ω

2S

2S

I

+
18V
-

3.2Ω

a

b

R

- 12I + 2Ω a

b

4Ω 6Ω

I1

I2 +
U
-

I
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3、解：（1）1V 直流电压源作用时

(0 ) 0Cu V 

10( ) 1 0.5
10 10Cu V   


10 10 0.1 0.5
10 10eqR C s 

   


单位阶跃响应
CuS  ( )Cu  (1 ) ( )

t

e t 


 20.5(1 ) ( )te t V 

零状态响应 ( )Cu t =10
CuS  25(1 ) ( )te t V

（2）全响应 ( )Cu t =零状态响应+零输入响应

= 25(1 ) ( )te t + 22 ( )te t = 25 3 ( )te t V（ ）

4、解：

10 0 2.51 4
C

c
UI j A

j
j C


  
  

 

令 1
1 3 4 5 53.1Z R j

j C
      

2 4Z j L j  

故 1 5 53.1 2.5 10 7.5 12.5 36.9CsU Z I j j V
 

        

2

12.5 36.9 1.88 2.5 3.125 53.1
4

S
L

UI j A
Z j


  

      


2.5 3.125 53.1 1.88C LI I I j A A
  

      

电路的复功率： 12.5 36.9 1.88 (18.8 14.1)SS U I j VA
 

     

电路的有功功率： 18.8P W

电路的无功功率： 14.1Q Var

5、

1.解:电路的去耦等效电路如图

10Ω

+
Vt)(10

-

10Ω

0.1F +
Cu

-

SU


CU




I

Lj

cj
1

R

CI


LI


 2j

a

b

12j

7j

 3j
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( 3 2) / / 7 12
5 7 12 17.5 12
5 7
5.5

abZ j j j j
j j j j j
j j
j

   

 
    
 

  

2. 解：次级负载导纳 LY

1 1 1 0.5
2 2 2LY S

j j
   



则次级阻抗 LZ 为：
1 2LZ
Y

  

初级阻抗 abZ 为： 2 210 2 200ab LZ n Z    

电路练习题 5参考答案

一、填充题

1. 30Ω
2. 0.33A；1.33V
3. 4；－1
4. －4；－20000

5. 8；2
6. 16；16
7. 4；－10
8. 5；感

9. 5Ω；阻

二、非客观题

10. 解：方法一：运用支路电流法求解。

根据基尔霍夫定理列方程：














0636
0636

0

32

31

321

kiki
kiki

iii
解得：













mA0
mA1
mA1

3

2

1

i
i
i

方法二：运用节点电位法求解。

设电路的下节点为 b 点且为参考点，即 Ub = 0V。上节点为 a 点。

则 Ua =

6 6
6 6

1 1 1
6 6 3

k k

k k k




 
= 0

∴ i1 =
6

6k
= 1mA

a

b

10:1
 2j

2 2j

11



i2 =
0 ( 6)

6k
  = 1mA

i3 = 0
11. 解：（1）令 4V 电压源单独作用，将 2A 电流源开路，见图（a）所示。可求得

AIIII 1.0
3010

4'
4

'
3

'
2

'
1 




（2）令 2A 电流源单独作用，将 4V 电压源短路，见图（b），可求出

AI 5.1)2(
3010

30"
1 


 AIAI 5.02 "

1
"
2 

AI 5.0"
3  AI 5.1"

4 

（3）据叠加定理有 AIII 4.1"
1

'
11 

同理可求得 AIAIAI 6.1,4.0,6.0 432 

12. 解：根据戴维南定理，原电路的戴维南等效电路如图所示。

RL

＋

2V
－

3

当 Ω2L R 时，电阻 RL可获得最大功率

最大功率 )(
3
1

34
22

max WP 




13. 解： V501 nU

0
40
1

40
1

50
1

80
1

80
1

n3n2n1 





  UUU

12



75.0
40
1

200
1

800
1

40
1

800
1

n3n2n1 





  UUU

解得： V2.53;V34 n3n2  UU
 130 nn UUU 3.2V

14. 解：运用三要素法求解。

（1）求初始值

V1010120)0( Cu ， V10)0()0(  CC uu

（2）求时间常数

s1.0101010 3  RC

（3）求稳态值

V510201
201010

10)(C 


u

（4）按三要素法求出全响应

   V155)()0()()( 10t
t

CCCC eeuuutu 
  ，t>0

15. 解：

012
2

24
1 I A

20
10
80122 I A

6024123 U V

12A 电流源发出的功率 7206012121  UP W

24V 电压源发出的功率 024 12  IP W

80V 电压源发出的功率 1600208080 23  IP W

16. 解：（1） L
2

in RnZ 

当 sin RZ  时负载上可获得最大功率

∴ SL
2 RRn 

n=100
（2）负载上获得的最大功率为

W25.0
104

100
R4

U
P 4

2

S

2
S

Lm 




17、解：首先将对称三角形负载变换为星形负载，如图(a)所示
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(a) (b)

ZY= (1/3)Z = 3 + j2

又因为 0


OOU ，故可以化为单相计算。取 A 相如图(b)所示。计算可得

A
jZZ

UI
Yl

A
A

352.58
17.21.3

220











AeII j
AAB



56.333/30 


电路练习题 6参考答案

一、填空题

1、最大值、角频率、初相位。

2、380 90 ，380 150 。

3、
dt

tdiLtu )()(  ，
dt

tduCti )()(  。电流，电压。

4、零，初始储能

5、 zUIP cos 、 zUIQ sin 、 UIS  、 *
~ 

 IUjQPS 。

6、 pl UU 3 ， pl II  ； pl UU  ， pl II 3 。

二．选择题

1．B

2．D

3．B；A，A；B

4．C

5．C

6．A

7．B

8．D

9．B

14



10．A

11．D

12．B

13．B

14．C

15．A

16．A

17．C
三、判断题

1．（ √ ）

2．（ × ）

3．（ √ ）

4．（ × ）

5．（ × ）

6．（ × ）

7．（ √ ）

8、（ × ）

四、计算题

1、解：（1）断开待求支路，可求得有源二端网络的开路电压 UOC为：

12 4 6 9
12 4OCU    


V

（2）将恒压源短路，除源后的二端网络等效电阻 R0为：

0
12 4 2 5
12 4

R 
  


Ω

（3）画出戴维南等效电路，接上待求支路，得所求电流 I 为：
9 1

5 4
I  


A

等效电路图

12Ω

2Ω

4Ω

R L

I 4Ω

+ R 0

5Ω

UOC

9V

-

第 1 题的图

15



2、解：当 10V 电压源单独作用时

A769.0
49

10' 


I

当 3A 电流源单独作用时

A154.0)923.0(769.0'''

A923.0
94

43''








III

I

3、解:电压相量为:

0 0 05 2 0 ( ) 5 2(cos 0 sin 0 ) 5 2( )SU V V


    

电阻的阻抗为 40RZ   ,

电感的阻抗为
4 310 4 10 40L LZ jX j L j j        

电容的阻抗为 4 6

1 1 20
10 5 10C CZ jX j j j

C          
 

电阻上的电流
0

05 2 0 2 0 ( )
40 8

S
R

UI A
R


 

   

电感上的电流
0

05 2 0 2 90 ( )
40 8

S
L

L

UI A
Z j


 

   

电容上的电流
0

05 2 0 2 90 ( )
20 4

S
C

C

UI A
Z j


 

   


,

0 0 0 02 2 2 10 ( 90 ) 90 45 ( )
8 8 4 4

R L CI I I I A
   

           

将相量转换为正弦量得: 4 02 sin(10 45 )( )
4

i t A  41 sin(10 )( )
4Ri t A

4 01 sin(10 90 )( )
4Li t A  4 01 sin(10 90 )( )

2Ci t A 

4、解：①理想变压器的反射阻抗  21
1
n

Z n （因图中 n：1 标为 1：n，所以 n2变为 1/n2）

由负载上获得最大功率的条件可得

2
4 110

n
 01.0

10
1

4 n

因理想变压器的反射阻抗与初级回路阻抗相并联，所以负载上获得的最大功率只有电源发出

的最大功率的一半，即： W125.0
104

100
2
1

4

2

min 


P

16



5、解：根据换路前的电路求 Cu 初始值为

V102010)0()0( CC   uu
画出换路后的等效电路。求稳态值与时间常数τ

s1.000001.010000
V5105.010)(C





RC
u


全响应为

V155)( 10
C

tetu  ，t≥0

电路练习题 7参考答案

一、填空题

1、0.667μF, 66.7V
2、20V， 10Ω
3、2/3H
4、4×10-3

5、变化

6、10 te 2 V

7、电动势

8、R1·R4=R3·R2
9、n-1
10、90º

11、0 ，
CX

U 2

12、17.5V， 7.5V
13、1∠-163.74º
14、0.1
15、270º
二、选择题

1、 A
2、C
3、B
4、D
5、B
6、D
7、C
8、A

t0

u/V

10

5τ 3τ

17



9、C
10、A
三、判断题

1、×
2、√
3、√
4、×
5、×
6、√
7、√
8、×
9、√
10、√
四、计算题

解：由电路图知，UAB=3×4=12V
由于 C、D 断路，所以 UAB=UCD=12V
若在 C、D 处加一电源 US=12V，如图图四（1-1）所示，通过 US电源的电流为零。

2、解：由电压源与二端网络并联的等效电路可得图四（2-1）电路。

设流过电阻 R1、R2、R3的电流分别是 I1、I2、I3。

AVI 2

520
5206

20
3 















  AAI 4.0
520
25

1 





I2=I3-I1=1.6A
各电阻消耗的功率为

P1=3.2W P2=12.8W P3=24W
3、解：设各支路的电流 I1、I2、I3，如图所示。

对于节点 A：-I1+I2+I3=0
对于回路 1：4I1+8I3=-5-3= -8
对于回路 2：2I2-8I3=3
解得，I1= -1A， I2= -0.5A，I3= -0.5A
PS=5×1+3×0.5=6.5W

4、解：端口电压为  05U .

18



对于 2 , XC= - 2j , XL=1j .

端口阻抗为
  
     






jjj

jjZ
3

4
221

221

端口电流： 



 4.18953.3

3
4
5

j

I A

有功功率：   WP 75.18]4.180cos[953.35 

无功功率： VAQ 24.64.18sin953.35 

视在功率： VAQPS 764.1922  功率因数： 95.0cos 
S
P

电路练习题 8参考答案

一、单项选择题

1、（B）；2、（D ）；3、（C ）；4、（A）；5、（C）；6、（D）；7、（A）。

二、简单计算题

1、解：电流参考方向如图所示。

,3-6-6

5.0
618
66

4-)2-(2

VIU

AI

VU

BC

AB











或 VIU BC 3-18-6 

VUUUU CDBCABAD 5123-4- 

2、解：结点电压方程为

19

















1)111(
1)11(

11)111(

cba

Cba

Cba

UUU
UUU
UUU

3、解：设电压 U 的参考方向如右图示：

则： VjIU R  14320)34(44 

Aj
j

UIC )43(535
904

14320
4











AjjjIII CR  17207.7174334

4、解：设电流源的端电压为 U 。









 168
535
3740

843
)43(8

jj
jjZ

VZU  1680168010010

WUIP 76916cos1080cos  

VAjIUS )220769(16∠8000∠1016∠80~
 

5、解：

应用节点电压法可得：














2)
80
1

20
1(

20
1

2
50
20

20
1)

20
1

50
1

50
1(

ba

ba

UU

UU










VU
U

b

a

32
0

解得 VUU b 320  。

6、解： 14624  xm uI

4Ω

-j4Ω

I


IR



IC



U


40Ω 20Ω

20V

10Ω

50Ω

a b

80Ω
oU
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而 mx Iu 2 VuAI xm 1,5.0 

Vuu x 13141141  （或 VuIu xm 13)6(21  ）

WuuP xux
78)13(66 16 

7、
解：先求开路电压，如图 1 所示：

VIU

AI

OC 11510060

25.0
152560

100125








将独立源置零求等效电阻，如图 2 所示





 24
251560

)2515(60
eqR

当  24eqL RR 时有：

WP 76.12
244

352

max 




当  46LR 时，如图 3 所示

AI 5.0
4624

35





8、解：各支路电流参考方向如图 1 所示

AI
RIP

R

R

25.6
5.312 2




设 VUU  022
 则 VUAI R  050025.68,25.6 2







 45225.625.625.69025.6

8
050 jIIIA

j
I LRL



所以有： VVjjUIjU  90505005045225.688 2


相量图如图 2 所示。

100V

OCU

60Ω 25Ω

15Ω

125V

图1

inR

60Ω 25Ω

15Ω

图2

115V

24Ω
LR

80V 35V

24Ω

LR

图3

8U
 8j 

2U


I


IC


IR


R

8j 

图1

U


I


IR


IC


2U


图2
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电路练习题 9 参考答案

一、填空题

1、

2、 2
3、

4、 2、1、3

二、选择题

1、B 2、D 3、B 4、A

三、1、解：由U AB  5 V 可得

IAC . 2 5 A

U DB  0

US . 12 5 V

2、解：4 V 电压源单独作用时

U '
ad  2 V

I '
ad  1 A

I '
ca  2 A

故 I '
ab  1 A

8 V 电压源单独作用时

I "
ab  6 A

8 V 电压源发出的功率=56 W
3、解：

22



3 6
2 3

1

1 3

3 2

3

2 1

I I U
I I U

I U
I I

  
   

 
 











I
I
I
U

1

2

3

2
1
1

1

 
 
 












A
A
A

V

设受控源电压为U i

U I I I I Ii         ( ) ( ) V3 1 3 2 31 2 6 5

，受控源产生功率 5 W
4、解：节点电压方程为:

P U Ui  5W

1
4 32

1U
U

I  ( )
1

18
1
9 1 U I

U U1 2 8 

解得 U 1 24  V
U 2 16  V

I
1

4
3

  A

I 2 4  A

5、解：3 3 02 1 2   I I I

K
K
KUI

6     
32     

3 12






故 I K1 4 3 

而 I1 5  A

故
2
1

K

电路练习题 10参考答案

一、填空题

1、20、1

2、电位

3、短路、开路

4、滞后

5、有效、初相

6、最大、过电流

23



7、线 、相 、1、1.732

二、单项选择题

1、B、2、B 3、A 4、C 5、B、6、B 7、C 8、A、 9、B 10、C

三、计算题

1、解：电阻允许通过的最大电流为

1
100
100

'


R
PI A

所以应有
1

120100  R ，由此可解得：  20100
1

120R

电阻 R 上消耗的功率为 P=12×20=20W

2、解：用叠加定理求解图电路中 I。当 125V 电源单独作用时

A25.1
3660

60
60//3640

125' 





I

当 120V 电源单独作用时

A75.0)2(25.1'''

A2
603640//60

60
60//]3660//40[

120''











III

I

3、解：

A154.0
94

2
4

V24310

O

OC











I

R
U

4、解：串联谐振在感抗等于容抗之处发生，据题中数据可得：

FLC  80002.02500/1/1 22
0 

5
1

1080/002.0/ 6







R
CLQ A

R
UI 10

1
10

0 

V50105  QUUC V515010 22 RLU

5、解：由于电源是对称三相电源，负载

是 Y 接的对称三相负载，因此构成了对称三相

电路。对称三相电路可归结为一相电路进行分

析和计算，而在一相计算电路中，因三相对称

而不发生中点偏移，电源中性点 N 和负载中性

点 N′是相重合的，所以，联接 N 和 N′两点

的是一根短路线，与电路中线阻抗的情况无关。

BC


U

相量图

30

A

I

AB


UC


U
C


I

A


U

CA


U

9.36

B


U

9.36

9.36

B

I 30

30

L

R
C
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所以①、②、③三种情况下，计算和分析结果完全相同。

电源线电压已知，即 Ul=380V，Y 接情况下

V220
3

380
3

P  lU
U

一相计算电路中的复阻抗为

Z=40＋j30=50/36.9°Ω

Y 接三相电路的线电流等于相电流，即

A4.4
50
220P

P 
Z

U
II l

三相有功功率为

W2.23239.36cos4.42203cos3 PP  IUP

以 A


U 为参考相量，画出电路相量图如图示。

电路练习题 11参考答案

一．填空题。

1．5，-5。 2．2。 3．4。
4．220，0.02，-135°，220。 5．1。
6．0.02s，314rad/s。 7. 线性，电压。 8．0。
9. 时间，0。 10．有功。 11． K。

二．选择题。

1．A。（路径 KVL 方程列写）

2．D。（节点电压法）

3．C。（功率正负与参考方向关联与否的关系）

4．C。（有效值的定义）

5．D。（相量与正弦量）

6．A。（阻抗与相量电压电流的关系）

7．B。（三角形对称负载相线电流的关系）

8．B。（串联谐振的特点）

三．判断题。

1．对。 2．错。 3．对。 4．对。 5．错。

四．解：
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












1)
2
1

4
1(

2
1

3
2
1)

2
1

5
1(

21

21

nn

nn

UU

UU
化简为











452

3057

21

21

nn

nn

UU

UU

解得











8

10

2

1

n

n

U

U

1
2

810
2

21 





 nn UUI A

2．解：30V 电压源单独作用

AI 6
32

30
1 




 AI
3

10
36

30
2 


 VIIU 263 21 

2A 电流源单独作用

VU 4.62)
36
36

32
32( 










VUUU 4.8

3．解：

VUOC 100905
520
90140











 4
520
520

OR
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A
R
UI
O

OC 10
6





4．解： V0200US




A
j

UI S 0
1 1.530.4

4030








A
j

UI S 0
2 900.4

50








AIII 0
21 4.1853.2 



WUIP 1.480)4.18cos( 0 

5．解：

VUVUVU O
CA

O
BC

O
AB 1203801203800380 


，，则设：

A
Z

UI OAB
AB 9.3652.1 




AI O
BC 9.15652.1 



AI O
CA 1.8352.1 



AII OO
ABA 9.6663.2303 



AI O
B 1.9363.2 



AI O
C 1.5363.2 



6．解：

Vuu CC 1220
25
15

)0()0(  

VuC 1010
15
15

)( 

sCR 56
0 1051015

510
510  






27



Vee t
t

tCu
4102

)( 210)1012(10 



, 0t

电路练习题 12参考答案

一、选择

1、C（广义 kCL，路径 KVL）
2、D（KCL结合 KVL，或用叠加）

3、B（齐次定理）

4、C（换路定则加 0+等效电路）

5、D（发出或吸收功率与关联方向的关系）

二、填空

1、6；– 400；6。（发出或吸收功率与关联方向的关系）

2、8/9， b 指向 a 。（U 为 0，2上电流为 0，则 ab 间可等效成直接短接，短路电流即

为 Is，等效后的电路用叠加或戴维南求 ab 间短路电流即可）

3、4，4。（将两个图 c 所示戴维南模型如图 a、b 相接即可计算）

4、 Ve6 3
t


 。（零输入零状态响应含义和线性定理）

三、1、:解：首先将原电路等效为右图所示，

+

–
2

2 +

– 14V

+–
12ux

ux

显然：14ux = 14，
ux = 1V
u1= 14 – 1 = 13V
Px = – 6uxu1 = – 6×13 = – 78W 释放功率

2、解：

42

2 U24V 4A
该电路有 2 个网孔，但是 4A 电流源的电压未知，所以需要增加方程。具体的网孔方程为

2 I1 + U4A = 24
U4A = 6I2
I1 – I2 = 4

解得：I1 = 6A，I2 = 2A， U = 2I2 = 4V

I1 I2
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：

3 解：

A

a

US
R2

S1RS

R1

S2

b

.

.

根据 KVL 方程，当 S1闭合时，Us = (Rs + R1)I1 = 2(Rs + 2)
根据题意，断开 S1合上 S2时，Us = (Rs + R2)I2 = (Rs + 55) u(V)

解得：Us = 106V，Rs = 51
设电流从 a端流出电压源，画 u-i 曲线得 106

2.08 i(A)
4、解：

 
+

_ _

+

US 10k
10μF

u

t  0
在开关断开以前，电容电压 u 等于 Us，开关断开后电容通过电阻放电产生零输入响应。

电路的时间常数  = RC = 104105 = 0.1s
u = Use 10 t (t) V

当 t = 0.5s 时，u = Use 10×0.5 = Use 5 = 0.3V
解得：Us = 0.3e 5 = 44.5V

5、解

I12

2 1I

1

I

3A
10 V

三个网孔电流如图所示，分别为 I、I1、I+3，只有两个未知变量，但是 3A 电流源电压也未知，

所以还是需要三个方程。具体方程为

3I1– 2I – (I+3) = 0
2I – 2I1 + U = 10
U = 2I1 + (I+3–I1) = I1 + I + 3

I+3
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解得：I = 4A

电路练习题 13参考答案

一．填空题

1.电压源。 2. 0，虚短。 3.短路，开路。

4.开路、内阻 R0。 5.同一。 6.有功功率。

7. 3 ， 30°。 8.不变，不变，减小。 9. 10A，10 3 A。

10.零输入。 11.越慢 。

二．选择题

1. A。 2. A 3. C。 4. A。 5. C。 6. C。 7. D。 8. C。 9. A。

三．是非题

1.（ × ） 2.（ × ） 3.（ √ ） 4.（ √ ） 5.（ × ）

6.（ × ） 7.（ √ ） 8.（ √ ） 9.（ × ）

四．计算题

1. 解：

a

b

15 4 2 3 1 5 0
15 5 1

4 2 3 1
15 1 4 2 1 10

1 2 1 1

abca KVL : I( )

I A

U V
U V

      


 
  
    

 

列

＝ （ ） ＝

＝ ＝

沿

2. 解：等效电路如下：

2

9

3

6

I
2

+

-
5 A 2Ω

I
2Ω
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4Ω

6Ω

L

+

10Ω

R

-8V
2A

I

2 5 2 5
2 2

I . A  


3.解：

U 8 2 Ω 2

2 2

2ΩI
1 1 6 2
3 3

2 2 2 2 2 4
8 2
4

YR R

R ( )//( )

I A

    

     

 

4.解：

1

1

2

6 4 4 10 20
20 2
10

2 10 8
10 2 4 8 52

I

I A

I A
U ( ) V

   

    

   

      

（ ）

5. 解：

IS

10 A

G1
1

G2
1

G3
4

US

10 V

a

b c

i2
i1

i3
2 3 2

1

2 2

3 2

10

4
10 1 10

6
16

b

a b S

a

b a

S

C u V , a
G G )u G u I

u V
i A

i ( u u )G A
i ( i I ) A



  



   

  

    

将 点接地， 列 点节点方程：

（

解得：

6.解：
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oc

0

0
2 2
0c

0 ax
0

U =8 2 6 20
4 6 10 20Ω

U 20 5
4 4 20

L

L

m

R
V

R
R R

P W
R

  
   

 


开路，得：

当 ＝ 时得

＝

7. 解：

oc

0

oc

0

21
1U =4 2+[ 2 2 9

1+(1+2)
2 2 1 1 3Ω

U 21 9 21 10
3

V

] V

R //( )

I A
R

   

   

 
 

电压源开路，得：

＝

8.解：

6 6

3
1

1 2 3 2

2
3

1 2

0 2 3

1 110 10
6 6

1

00 0 12 6 0 3

00 2 0 5

0 0
6 Ω 5 6
5

6 0 5 0

C
C C

C
C

C C

t t
C

C C

C

R u ( )u ( ) u ( ) V ,i ( ) A
R R R R

u ( )i ( ) A,i ( ) A
R

u ( ) V ,i ( ) i ( ) i ( ) A;

( R // R )C F s

du ( t )u ( t ) e V( t );i ( t ) C e A( t )
dt

ui ( t )

  


  


 

   

       
 

   

       

   

      

 
6 61 110 10

6 6
2

2 2

3 0 2 0
t t

C( t ) u ( t )e A( t );i ( t ) e A( t )
R R

   
     

9.解：理想变压器等效：

1038423 1111  iiii

Ai
6
1

1  , Ai
3
1

2 

10.解：

3Ω +

i13Ω

2:12i1

4V10V

i2

1Ω
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Z参数方程基本形式
1 11 1 12 2

2 21 1 22 2

= +

= +

U z I z I

U z I z I





  
  

1 1 1 2 1 2

2 2 1 2 1 2

7 2( ) (7 2) 2

6 2( ) 2 4

U I j I I j I j I

U j I j I I j I j I

     

     

     
      或   7 2 2

Z
2 4
j j

j j
  

    

也可利用二端口 T 形等效电路计算。

电路练习题 14参考答案

一、1．解： .A 4624
4  A  63    V2 11 


 iuu

2．解：1) A2
5.03803

660 


I (； (2) A2NB  II .

3．解：ab 短路，求短路电流 Iab = Isc (用叠加定理)

Isc ＝
12 6 52 1.66 7 6 7 5 2 6 // 66
6 7

A   
   


独立电流源不作用，求等效电阻 Ro

Ro ＝(6//6＋2＋5)//10 = 5Ω

4．

解：由 KVL， 01105 11  II ，得

AI 2.01 

受控源电压为 VI 210 1  。

对于右网孔，由 KVL， 025010 2 I ，

得 AI 8.42  。

再由 KCL， ，方向向上AIII 6.4213  。

各元件功率为：

，吸收WIP 2.01 1V1  ；

，发出WIP 24050 2V50  ；

，吸收受控源 WIP 2.9)2( 3  。

105

1I

110I


V1








V50

+
4V

-

2Ω

4Ω

+
8Ix

-

+
6V

-
Ix

10Ω

l1 l2
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5.

解：   
8462

86212

1

1








XX

XX

III
III

)1(3     1 AI  A I X 

6．解： 






 3
12

66)(

432

432

RRR
RRRR

V
RR
RUu S

C 12
33
324)0(

1











由换路定理， Vuu CC 12)0()0(   。

再由终值电路可知， 0)( Cu ；

时间常数 SRC 5.0
6
13  。

利用三要素法： 0    12)]()0([)()( 2  

 tVeeuuutu t
t

CCCC ，

由电容的 VAR 知： 0    4122
6
1)( 22   tAee

dt
du

Cti ttC
C ，

7．解：将变压器次级负载断开，求次级端口左侧戴维南等效电路，

OCU ＝100∠0°
2 10

2 2
 


＝500∠0°V （极性为上“＋”下“－”）

22 // 2 10 100OR    

由等效电路得： 3
100 125 2 45

100 100 200OCU U
j

   
 

  V

8. 解：（先进行电源等效代换，再计算开路电压）

















43
2410

)2()410(73

6025

)2(
2410

12050

j
jjj

jjjjZ

V

j
jjj

U

S

oc





WUP

jZZ

oc
L

SL

083.52
12
625

34

43
2

max 




 

10j

 4j

 2j

7j 3

A305
LZ
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9 解：

电压源单独作用： 4)42(  XI AI X 3
2



电流源单独作用： AI X 3
22

42
2






故原图中的 0
3
2

3
2

 XXX III

10. 解：选结点 4 为参考点，列结点电压方程：

2
4
1

2
1

2
1

4
1

321 





  UUU ；

VU 42  ；

1321 3
2
1

4
111

4
1 UUUU 






  。

解之： VU 161  ， VU 323  ；

WUUP 64
4

)( 2
31

4 


 。

11、解：用结点电压法：

)3(2

)2(
2
1)

4
1

2
1(

)1(
2

16
2
1)

2
1

3
1

2
1(

223

23

32

UUU

IUU

UU

S







解以上方程组得： AIS 84

12、解：（1）用网孔法列方程：

)2(2010i6)64(

)1(5

21

2





i

Ai
解方程组得：

A
Ai

5i
4

2

1




（2）6 欧电阻上的电流为： Ai 1i 21 

6 欧电阻上的功率为： 6WP 

4

XI 

-V   4  

2 4A2

XI 

2

4

2 1

1U
2

13U





  
4
  
V





A2

321

4
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13、解：化简如图：

1V 1

a

b

2

-+





11A

可得：
3
4

OC U ，
3
5

0 R 

14、解：用戴维南定理：将 RL开路，

先求出 9V 电源上的电流 I： AI 2
9//9

9


RL开路电压： VIIU 36)
2

(3
20 

RL开路的等效电阻：  43//63//60R

求 RL的最大功率为： W
R

U
P

16
9

44
3

4

2

0

2
0

max 




15、解：根据三要素法：

当 t=0-时, V12
64

620-0u c 


）（

t=0+时,根据换路定则: V120u-0u cc  ）（）（

A13
6

12900i 


）（

，t 时 V30)6//6(iu c  ）（）（

A10
6//66

90i 


）（

时间常数: SRC 33 10210)6//6//6(  

  0)(1830u0uutu 500
cccc  

 tVee t
t
）（）（）（）（
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  0)(310i0iiti 500  

 tAee t
t
）（）（）（）（

16、解: 设 ),(016 0 VU S 

用网孔分析法列方程:
0

1 2

1 2

(3 2 3) 2 16 0 1)

2 +(1 2 1 2) 0 2)

I j j jI

jI j j j I

    

    

 
 

解方程组得:
0

1

2

2 2 45 ( )

2 ( )

I A

I A

 






其时域域形式为: 0
1i t 4 cos(10 45 ) ( )t A （ ）

2i t 2 2 cos10 ( )t A（ ）

17、解：  0150U V

 9.36101I A

 9062I A

 0821 III  A

  9.36cos2101 ti  A

  90cos262 ti  A

ti cos28 A

 cosUIP 1200W

电路练习题 15参考答案

一、填空

1、

2
a

9V +

–
b 或

2

a

4.5A
b （电压源串电阻与电流源并电阻互换）
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2、1。（功率计算，注意单位）

3、3Ua – Ub – 1 = 1

3Ub – Ua – 1 = 0 , 5/8 = 0.625 V。

4、 0,63
610

21
25




tVe
t

。（一阶 RC 电路三要素法）

5、8，8/3， 4.8。
6、0.33A；1.33V（KVL 方程）

7、 －4；－20000（0+等效电路，
t

uCi C

d
d

 ，先计算 0+电路中的 i ）

8、 32；32（导纳、电流、功率三个三角形）

9、 5；感（画相量图）

10、5Ω；阻（复阻抗运算）

二、单项选择

1、C（发出或吸收功率与关联方向的关系））

2、C（ CReq ）

3、D（并联分流关系）

4、B（一阶 RL 电路三要素法）

三 1、解：

2

2

U

V12

V24

去掉 2 电阻，Uoc = 20V，Ro = 2。

加回 2 电阻， U = 10V。
12V 电源的电流 I=10/2=5A，因此其功率为

P12V = 5×12 = 60W，是吸收功率，不是输出功率，或者是供出 – 60W 功率。

2、解：根据图示电流方向，设单口网络 N 的 VCR 为 U= Uoc – RoI = RI

N
I

R

+

–

U
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情况一，Uoc – Ro = 10
情况二，Uoc – 0.5Ro = 20
解联立方程得：Uoc = 30V，Ro = 20，

显然当 R = Ro = 20时，负载获得最大功率，

此时 Pmax = (30/40)220 = 11.25W

3、解：根据题意，iL(0) = 0A，i1(0+) = 40/(5+5) = 4A，
当系统达到稳定后，电感相当于短路，

i() = i1() + iL()，5i1() =3i1() + 3iL()
由此可得 3i () = 5i1()，8i() = 40，i() = 5A

i1() = 3A，iL() = 2A
根据戴维南等效规则，电感两端的 VAR 为 u = 4i，等效电阻为 4， = L/R = 0.5 s
利用三要素法将两个电流的方程写出来

iL(t) = iL() + (iL(0) – iL() )e–t/ A
iL(t) = 2 –2e–2t A，t > 0
i1(t) = 3 + e–2t A，t > 0

4、解：

（1）令 4V 电压源单独作用，将 2A 电流源开路，见图（a）所示。可求得

AIIII 1.0
3010

4'
4

'
3

'
2

'
1 




（2）令 2A 电流源单独作用，将 4V 电压源短路，见图（b），可求出

AI 5.1)2(
3010

30"
1 


 AIAI 5.02 "

1
"
2 

AI 5.0"
3  AI 5.1"

4 

（3）据叠加定理有 AIII 4.1"
1

'
11 

同理可求得 AIAIAI 6.1,4.0,6.0 432 
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5、解：

012
2

24
1 I A

20
10
80122 I A

3 12 24-80 -20U     V

12A 电流源发出的功率 1 12 12 - =-240P U  （ 20） W

24V 电压源发出的功率 024 12  IP W

80V 电压源发出的功率 1600208080 23  IP W
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